

El Clamor

SEMENARIO TRADICIONALISTA

ANUNCIOS Y COMUNICADOS

A precios convencionales
SE PUBLICA TODOS LOS SÁBADOS

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Baleares		Península	
Ordinarios, trimestre	1'00 pesetas	Honorarios, año	4'00 pesetas
Obreros, trimestre	0'65	Protectores,	3'00
Número suelto	0'05	Ordinarios,	2'00
atrasado	0'10	Obreros,	1'50

REDACCIÓN Y ADMINISTRACION

Miramar, 6-2.º

PALMA DE MALLORCA

Documento importantísimo

Luz del Vaticano

De capital importancia y suma trascendencia para la vida política de los católicos, es el documento emanado de la Nunciatura y dirigido al Eminentísimo Cardenal Aguirre, Primado de Toledo; y como al publicar en estas columnas ese luminoso documento, que viene á disipar muchas nieblas, muchos de nuestros amigos nos preguntarán de seguro qué es lo que ocurre en ese asunto tan interesante y trascendental; por anticipado vamos á satisfacer su justa y laudable curiosidad.

Todos recordarán los famosos artículos de la revista *Razón y Fé*, que tanto apasionaron los ánimos y tanto sirvieron para combatirnos el año 1906.

Aquellos artículos fueron interpretaciones privadas de las instrucciones dadas por Su Santidad, y á ellos se refiere la consulta dirigida al Papa sobre las últimas normas; y como es muy conveniente que todos los católicos y muy especialmente nuestros amigos estén bien enterados de esta nueva instrucción reproducimos aquí la pregunta, y la respuesta de Su Santidad.

Pregunta:

«Dadas las últimas Normas, basta atenerse simplemente á lo que en éstas se dice respecto al punto 1.º; incluido en la XI.ª, prescindiendo de las reglas contenidas en los artículos aprobados por la carta Inter Catholicos Hispaniae; ó por el contrario obliga la aplicación de éstas, de modo que sea forzoso atenerse á ellas para cumplir bien con la Norma XI.ª?»

A esta consulta la Santa Sede se ha dignado contestar en estos términos:

«Las Normas recientes de la Santa Sede, con las cuales se ha querido reunir precisamente en un texto único las direcciones Pontificias, eliminando las interpretaciones falsas é inoportunas de las instrucciones anteriores, deben considerarse como dadas EXNOVO; y de consiguiente la regla XI.ª sobre elecciones, ella también debe entenderse como suena, sin recurrir á documentos anteriores.»

Como se vé, la consulta era si basta atenerse simplemente á las últimas Normas y á lo que en éstas se dice respecto al punto primero, incluido en la XI.ª, prescindiendo de las reglas contenidas en los artículos (publicados en *Razón y Fé* referentes al mal menor) mencionados por la carta *Inter Catholicos Hispaniae*; ó por el contrario, obliga la aplicación, de estas (las reglas contenidas en los artículos aprobados de *Razón y Fé*) de modo que sea forzoso atenerse á ellas para cumplir bien con la norma XI.ª.

La respuesta dada por la Santa Sede quiere que aceptemos las Normas recientes eliminando las interpretaciones falsas é inoportunas de las instrucciones anteriores, y de consiguiente «la regla XI.ª sobre elecciones debe entenderse como suena, sin recurrir á documentos anteriores.»

Las Normas primera y XI.ª son como sigue:

1.º Debe mantenerse como principio cierto que en España se puede siempre sostener, como de hecho sostienen muchos nobilísimamente, la tesis católica y con ella el restablecimiento de la unidad religiosa.

Es deber, además, de todo católico el combatir todos los errores reprobados por la Santa Sede, especialmente los comprendidos en el *Syllabus* y las *libertades de perdición* proclamados por el llamado *derecho nuevo ó liberalismo*, cuya aplicación al gobierno de España es ocasión de tantos males. Esta acción de *reconquista religiosa* debe efectuarse dentro de los límites de la legalidad, utilizando todas las armas lícitas que aquella ponga en manos de los ciudadanos españoles.

II. En las elecciones, todos los buenos católicos están obligados á apoyar, no sólo á sus propios candidatos, cuando las circunstancias permitan presentarlos, sino también, cuando esto no sea oportuno, á todos los demás que ofrezcan garantías para el bien de la Religión y de la Patria, á fin de que salga elegido el mayor número posible de personas dignas. *Cooperar con la propia abstención á la ruina del orden social*, con la esperanza de que nazca de tal catástrofe una condición de cosas mejor, sería actitud reprobable, que por sus fatales efectos, se reduciría *casi á traición* para con la Religión y con la Patria.

Rápida

Aproximase la fecha señalada para las elecciones municipales y mientras todos los partidos se preparan para la lucha del próximo noviembre, nosotros los tradicionalistas dijérase que aun no nos hemos enterado de la proximidad de la fecha indicada.

Ya sé que á alguno de nuestros amigos va á parecerle demasiada prematura la presente «rápida»; más si el tiempo ha de aprovecharse, si hemos de tomar en la lucha electoral la participación que nos compete como católicos y como patriotas, si hemos de presentar nuestros candidatos con alguna garantía de triunfo; entonces hemos de aprovechar, trabajando con verdadero ahínco, el poco tiempo que nos queda...

De lo contrario nos sucederá como en las últimas elecciones de diputados á Cortes; que por falta de tiempo, por no estar avezados á la lucha, por no conocer aún completamente el cuerpo electoral ó por otras mil circunstancias, nuestros candidatos obtendrán, si, una nutrida votación, pero... no conseguirán el acta.

Porque hay que desengañarse, en la cuestión electoral se precisa un trabajo constante, intenso y continuo: con la anticipación necesaria se deben escoger los interventores no sea que luego tengamos que echar mano de los de nuestros adversarios ó dejemos sin ellos á nuestros candidatos; cuanto antes posible se debe nombrar en cada sección un jefe electoral que, conocedor de ella y práctico en estas luchas, prepare convenientemente á los electores y se asegure del voto de los inscritos en nuestro censo electoral; á la mayor brevedad deben señalarse nuestros candidatos eligiendo al efecto hombres que sean administradores celosos de los intereses populares, que desde los sillones edilicios velen por la instrucción, la higiene y la urbanización de nuestra ciudad; cuidando de que, á la vez, sean hombres prestigiosos que muevan á todos los electores á intervenir en la lucha; hay que prever todas las contingencias posibles y concertar, caso necesario, las uniones electorales *más convenientes* al triunfo de nuestros candidatos etc. etc. cosas todas estas que si nos hemos detenido á detallar ha sido, no para advertir á nues-

tros jefes cuyo celo y actividad en estas cuestiones es por todo; sumamente reconocidos sino para que vean nuestros correligionarios la necesidad de cuanto antes *ponerse en campaña*.

Además, por muy refractarios que seamos al terreno electoral, por mucha repugnancia que nos inspire, debemos presentar cuantos candidatos nos sea posible teniendo en cuenta que las únicas y verdaderas derechas somos los antiliberales, y que de éstos los únicos organizados somos los tradicionalistas.

Así, pues, desde hoy comiencen nuestros amigos á trabajar, á cazar votos, á asegurar el triunfo de los candidatos que oportunamente designen nuestros jefes, no sea que el día de la elección tengamos tardamente que exclamar ¡no estábamos preparados!

Hablando con un consciente

No fuera yo periodista, y por ende, curioso y husmeador, si no me gustara meterme en todo, para *documentarme*, como ahora se dice, y poder servir á mis lectores los platos calientes de la actualidad.

La suerte me deparó el miércoles último la ocasión—medio buscada por mi parte, en virtud de la susodicha curiosidad profesional—de bucear en el fondo de las convicciones republicano-socialistas de un correligionario de Pablo Iglesias, asiduo lector de periódicos avanzados y obligado concurrente á todos los mitines y manifestaciones que el partido, ya sólo, ya acompañado, celebra con frecuencia que podemos calificar de lamentable.

—¿Conque estamos otra vez de manifestación?—pregunté á Valentín. (Mi interrogado se llama Valentín, y ahora quiere cambiarse el nombre, que le parece demasiado *militarista*. Probablemente elejirá el de Cándido ó el de Primo, que le vienen como anillo al dedo).

—Si señor. La Europa nos mira...

—Ah ¿eso lo hacéis por Europa?

—¡Vaya! ¿Qué dirían las naciones extranjeras?

—Es verdad; no había yo caído en eso de las naciones extranjeras... Habéis de manifestaros por necesidad. Y ¿qué vais á pedir en la manifestación?

—Revisión del Código militar y del proceso Ferrer; servicio militar obligatorio; nada de aventuras en Marruecos.... Esto por ahora.

—¿Por ahora? ¿Y después?

—¿Después? Ya veremos lo que dirán los jefes.

—Quieres decir *la Europa*...

—Justo, la Europa.

—Por supuesto, que tú conocerás al dedillo el Código de Justicia militar y habrás estudiado esos tomazos del Proceso Ferrer, y sabrás el pró y el contra en eso de nuestra intervención en Marruecos.

—Si quiere V. que le diga la verdad, no señor; absolutamente ni una palabra se de eso, pero tengo fé en Pablo Iglesias, en *Culet*, don *Atacandro* y don *Miliano*... Ellos nos dicen que pidamos eso y lo pedimos.

—¿Conque *tienes fé*? Yo me figuraba que eso de tener fé era cosa de católicos.

—Bueno, es otra fé.

—¡Ya, ya!... Tú dices: *Yo creo* en Pablo Iglesias, y voy con Pablo Iglesias y haré lo

que me diga Pablo Iglesias... ó *en Culet*, ó don *Atacandro*, ó don *Miliano* ú otro director por el estilo.

—Eso es.

—No hay que preguntarte si eres partidario de la autonomía de la razón y del libre examen...

—Si, señor; de todo eso soy partidario, aunque no sé bien lo que significa.

—Con que lo sepan bien Pablo Iglesias ó *en Culet* basta, ¿no es eso?

—Si, señor.

—¡Y la Europa, hombre! ¿dónde me dejas la Europa?

—Es verdad, también debe saberlo la Europa.

—¿La mayor parte de tus compañeros serán como tú?

—¡Hágame V. más favor! A mi me llaman *es sabio*, porque casi sé leer y escribir.

Y con esto me he separado de la parte alcuota de la Europa intelectual consciente, exclamando.

¡Perdonadlos, Señor, que no saben lo que se manifiestan!

CONSTANTE.

La empresa de los antieléricos

A juzgar por las trazas, los elementos anticlericales van á hacer una que sea sonada.

Se van á hacer célebres entre las mayores celebridades del mundo.

Ellos tratan de que se reduzcan, y aun de que se supriman, en España las Ordenes y las Congregaciones religiosas.

Hasta aquí la cosa no tienen nada de particular.

Que tiren contra las Ordenes religiosas, á nadie extraña.

Como no extraña á nadie que la cabra tire al monte.

Cada cual tiene sus gustos y aficiones, aun cuando haya gustos y aficiones que merezcan palos.

La celebridad no consistirá en esto, sino en que ellos van á cargar:

1.º Con la educación gratuita que, según el censo oficial, dan las Ordenes y Congregaciones religiosas á 133.199 hijos del pueblo.

2.º Con todo el trabajo y con todos los sacrificios que hacen los miembros de las Ordenes religiosas en los asilos, hospitales etc., etc.

3.º Se harán cargo de los 11.686 ancianos pobres que tienen á su cuidado las Ordenes religiosas.

4.º Se encargarán también de pedir de puerta en puerta para ver de repartir limosna á los centenares de pobres que acuden á recibirla á la puerta de los conventos, y demás casas religiosas.

5.º También tomarán á su cuidado la preparación y servicio gratuitos de 4.400.000 raciones, que son las que anualmente, y según el censo oficial, preparan y distribuyen las Congregaciones religiosas que se dedican á este ministerio con los pobres.

Todo esto, y otras menudencias que omitimos, será lo que constituya la ocupación de nuestros filántropos y altruistas anticlericales.

Y no lo tomen ustedes á broma, porque la cosa es seria. ¿Van ellos á permitir que tantos miles y miles de ancianos, enfermos, desvalidos, hambrientos y necesitados se queden en medio de la calle desamparados de todo consuelo y protección?

Ellos, los anticlericales, que son tan amantes del público anhelo, no dejarán de comprender que esa enorme multitud de seres desgraciados tiene también su anhelo y el anhelo de esa multitud ya sabemos cual es. Tienen derecho á la vida, y que se les socorra en su desgracia.

Y si los anticlericales se han de hacer sordos á los clamores de la desgracia después de haberla privado del único consuelo que tenía, entonces que no digan que se interesan por el bien de los pobres y desgraciados.....

Que no mientan de una manera tan escandalosa, ni hablen de filantropía, ni altruismo, ni de nada que se lo parezca, porque por mucho que quieran disfrazar sus planes, pasarán á la historia con el nombre de verdugos de los desgraciados, y asesinos de la caridad.

Los redentores socialistas

«Bilbao. — Hacía tiempo que el elemento socialista de ésta rumoreaba su descontento por la conducta de los diputados provinciales.

Ayer publicaron una hoja protestando de que tales señores se banquetearan, fumasen sendos y magníficos habanos y se regocijaban yendo á los toros á costa de la provincia. La hoja tenía mucha miga y fué comentada muy sabrosamente por todo Bilbao, estando casi toda la opinión de acuerdo con el criterio del núcleo protestante.

Por la tarde, á la hora de la salida de la corrida, un numeroso gentío, en actitud hostil, esperó á las puertas de la Plaza á los diputados y al pasar el coche les propinó una pita formidable, amenizada con gruesos adjetivos y alguna que otra pedrada, resultando todos ilesos. La cosa, aparte de lo que significa la protesta, ha resultado verdaderamente cómica, pues algunos diputados conservan, aún á estas horas, las huellas del susto.

¡A ver si la conducta de los socialistas bilbainos sirve de estímulo á todos los partidos avanzados de España, para que aprieten las clavijas á sus respectivos poncios de Diputación!»

Esta noticia ha sido teleografiada por el corresponsal de Bilbao al diario republicano *España Libre*, órgano de los disidentes de Soriano.

Dijo Sagasta en cierta ocasión que «si los republicanos no son todos canallas, todos los canallas son republicanos.»

Y ahora recientemente, ante un grupo de amigos, Lerroux ha hecho la siguiente declaración:

«Toda la canalla, pensando en la república como incubidora de sus delitos se ha venido á nuestras filas y no hay medio hábil de alimentarla. Hoy manda ella.»

Y todo partido político en el cual mande la canalla.....

Anécdota histórica

Lógica de un ladrón

Un rico propietario, Santiago Trahec, era libre-pensador. Tenía en el corazón un odio feroz é implacable á la Religión católica y sus ministros. Su biblioteca contenía todo lo que se ha escrito de más cínico y abominable contra el Catolicismo. Estaba suscrito á todas las publicaciones de propaganda del ateísmo, y la sola vista de un buen periódico le indignaba.

Trahec poseía el furor del proselitismo. Instruía en sus malas doctrinas á sus criados, colonos y vecinos; peroraba acaloradamente ante ellos contra los sacerdotes; negaba la existencia de Dios, burlándose, además, de Cristo y del Evangelio. Tal propaganda producía sus frutos.

Un día fué sorprendido uno de sus arrendatarios forzando la caja de su amo, que contenía algunos miles de francos.

El ladrón fué preso. Mientras los gendarmes le ataban las manos y se disponían á llevarlo á la cárcel, Trahec, rodeado de un grupo de campesinos, exclamó en alta voz:

—¡Es muy justo que el peso de la ley caiga sobre los miserables que deshonran al país!

Al oír aquellas palabras, el ladrón levantó bruscamente la cabeza y su apagada mirada se enardeció.

—Señor,—dijo echando atrás su sombrero con un gesto lleno de insolencia,—no es usted el que puede predicar aquí. ¡Demasiado lo sabe usted!

—Tengo el derecho de hacerte sentenciar, pícaro, tunante, y haré uso de él.

—Y yo le haré á usted callar,—repuso el ladrón.—¿Ven ustedes á ese hombre señores gendarmes? A ese debían ustedes aprehender y no á mí. ¡El es la causa de mi desgracia!

—¡Calla, estúpido miserable! —repuso Santiago Trahec, exasperado.

—No callaré: yo era un hombre honrado mientras creí en Dios, y me había resignado á vivir bien ó mal con el producto de mi trabajo. Pero usted me quitó esas ideas con sus palabras, su ejemplo y sus escritos. Iba los domingos á oír á otros charlatanes que, como usted, nos persuadían que los sacerdotes eran enemigos del pueblo; que no había Dios, ó que si existía no se ocupaba de nosotros; que lo de otra vida no era más que una tontería.

—¿Y qué tiene que ver eso con tu robo, canalla?

El rostro lívido del ladrón se enrojeció.

—¿Y es usted, hombre educado é instruído, el que lo pregunta á un ignorante como yo? Señor, si no hay otra vida, si no hay Dios, si no somos más que materia, no quiero comer toda mi vida sólo patatas; ¿lo entiende usted? ¡Quiero goces como usted! ¡No me acomoda vivir siempre trabajando! ¡Deseo descansar, darme buena vida, comer bien, beber mejor, alegrarme, divertirme como usted y los suyos lo hacen!, ¡quiero ser feliz!

Santiago Trahec calló aterrado; la lógica del ladrón no tenía respuesta.

¡A cuántos y cuántos caballeros se les podrá decir lo mismo!

Recomendamos á todos nuestros amigos y lectores que en igualdad de condiciones compren en las casas que anuncien en este semanario.

Socialismo y Patriotismo

El viaje de Ivetot y consortes á Berlín no dió el resultado que los sindicalistas esperaban.

El buen criterio de los socialistas alemanes puso una nota de represión á las descomodidas excitaciones de los franceses. Solo la cortesía impidió á aquellos expresar su disconformidad de una manera más contundente.

Vieron claro que en el fondo de aquellos discursos paternales había un engaño y un peligro. El vano Ivetot, con su acostumbrada violencia de lenguaje les predicó antimilitarismo, y ese pacifismo castrador de la virilidad de los pueblos no hizo en ellos mella alguna, ni se dejaron encantar con la visión de una Arcadia ¡ay! muy lejana.

No olvidaron que sus huéspedes eran franceses, y que aquellos mismos que llevaban en la humanidad eran los instigadores de criminales «sabotajes», y que se habían ensangrentado en inocentes víctimas.

El socialista alemán Legien, con calma y dignidad les respondió que el obrero alemán no es un «apache», y que si reclama reformas económicas y sociales lo hace sin perturbar la vida nacional ni olvidar que hay momentos en los que crear

conflictos á su propio país, es más que criminal, un verdadero suicidio.

¿Tendrán esto en cuenta los socialistas españoles?

El diablo en el seminario

(HISTÓRICO)

Era un colegial del Seminario de Pamplona, de los más ejemplares, y á la vez de los más despejados y graciosos.

Tenía el inocente plan de obsequiar el día de su cumpleaños á dos de sus discípulos amigos íntimos; y al efecto el día anterior encargó á un amigo externo le trajese seis pasteles de á medio real, una botella de vino de Jerez y una paquetilla de cigarrillos *susini*; dándole esta orden precisa: «Al dar las diez de la noche en el reloj de la torre del Seminario, echaré una cuerda de la ventana de mi cuarto; seas puntual; ata bien el asa de la cesta con los encargos, y yo me entenderé con ella.»

Efectivamente, al sonar las diez en el reloj de la torre, el colegial echo la cuerda desde la ventana de su cuarto, que estaba en el tercer piso, el externo, que fué también muy puntual, ató á su extremidad el asa de la cestita, y ésta empezó á subir. Pero... el señor Rector había salido como de costumbre, á dar una vuelta por los tránsitos, á la hora de acostarse los Colegiales, y por causalidad estaba junto á la ventana del segundo piso perpendicular á la del colegial en cuestión, cuando la cestita subía por allá: instintivamente sacó los brazos, y se apoderó del contrabando soltando la cuerda. Acto continuo subió al tercer piso para sorprender al pícaro colegial. Más éste al ver que la cesta no subía, imaginóse lo sucedido; tiró la cuerda por la ventana para que no fuese testigo de su travesura semetió en la cama sin desnudarse por no perder tiempo, y se hizo el dormido, teniendo el cuidado de apagar con saliva el pábilo de la vela para mayor disimulo.

Apenas había pasado un minuto cuando el Rector entró, encendió la luz, y le llamó.

—¡Fulano!! —...;—¡Fulano!!

—Gmg. qué... quién... qué hay... y se frotaba los ojos, como si le costara espabilarse.

—¿Parece que estaba V. en un sueño muy profundo?

—Si, señor; estaba soñando.

—¿Pues qué soñaba V.?

—Pues soñaba que estaba yo sacando un alma del purgatorio con una cuerda; pero el demonio ha sacado las manos por una ventana, ha cortado la cuerda, y la pobre alma ha quedado otra vez en prisiones.

El señor Rector, que casi nunca se reía, salió del cuarto riéndose estrepitosamente; bajó, registró la cesta, y encontró pasteles, botella, cigarrillos y una esquelita del externo en que le decía al colegial: «Ahí te mando lo que me encargaste; te felicito tu cumpleaños, y deseo pases el día alegremente con tus amigos»

Al leer esto el señor Rector, dijo para sí: «Por lo visto mañana es su cumpleaños: ¡pobre chico! pensando pasar un día alegre, lo va á pasar triste.»

Al día siguiente, al salir de la clase de la mañana, el famoso colegial, cabizbajo y meditabundo, entra en su cuarto y encuentra sobre la mesa una bandeja con dos docenas de variados pasteles y una tarjeta del señor Rector, en cuyo reverso decía:

«Pase V. buen día, y no tenga pena; yo le perdono la travesura de tratarme de demonio.»

Fué aquel un día de los más felices de su carrera para el gracioso colegial.

JUAN ALBIZU, *Pbro.*

Accediendo gustosos á los deseos manifestados por queridísimos amigos nuestros, cederemos, *unicamente para la propaganda*, ejemplares de nuestro semanario á las reducidísimos precios siguientes:

25 ejemplares. . . 0'50 ptas. semanales
50 « . . . 1'00 « «
100 « . . . 2'00 « «

Mediante aumento del 25 p^g nos encargaremos nosotros del reparto entre la gente más necesitada de buena prensa.

Los defensores del pueblo

Dice un colega: «El letrado D. Emiliano Iglesias Ambrosio ha visitado al fiscal de la Audiencia para lamentarse como acusador privado, de que haya sido puesto en libertad el agresor del director del Mercado de la Boquería, Sr. Olivella. También visitó al fiscal el abogado Sr. Ulled para hablarle de dicho asunto en sentido contrario á la lamentación del caritativo acusador privado, cosa que se comprenderá cuando se sepa que el defensor del agresor es el Sr. Ulled.»

Don Emiliano, de defensor del obrero, se ha pasado á fiscal, y se queja si la autoridad pone en libertad á un infeliz trabajador y lerrouxista, víctima de la despótica tiranía de los ediles radicales. Siempre creímos que el demócrata Emiliano sería capaz de vender á un correccionario antes que renunciar á los treinta dineros que se le prometen si sabe defender con honra á los improvisados burgueses que medran á costa de la ciudad.

Desde la traición de Judas, ¡estamos tan acostumbrados á es as cosas!

¿No es verdad que será curiosísimo acudir á la Audiencia el día señalado para la vista, para presenciar la comedia? Ulled y Emiliano sentados frente á frente, y también frente á frente perorando y luciendo sus galas oratorias; el uno defendiendo y el otro acusando á un infeliz radical.

Es muy posible que ni ellos ni el público puedan aguantar la risa.

La Iglesia al condenar el liberalismo, no ha intentado condenar «todos y cada uno» de los partidos políticos que por ventura «se llaman liberales», pero añadiendo estas condiciones: Que los católicos que se llaman liberales, en primer lugar «acepten sinceramente los capítulos doctrinales enseñados por la Iglesia» y estén prontos á recibir los que en adelante ella misma enseñare; además «que ninguna cosa se propongan» que «explícita ó explícitamente» haya sino condenada por la Iglesia, finalmente siempre que las circunstancias lo exigieren, no rehusen, como es razón, expresar abiertamente su modo de sentir conforme en todo con las doctrinas de la Iglesia.

(Últimas normas de Pío X) ¿Dónde está el católico liberal—llámese demócrata, conservador ó mestizo—que se ajuste á las condiciones requeridas por su Santidad para no incurrir en la condenación de la Iglesia? No conocemos ninguno.

PATRAÑAS SOCIALISTAS

La igualdad

—La igualdad de los hombres es una ley establecida por el mismo Dios.

—¿Qué entiende V. por igualdad?

—La igualdad está en que el uno no sea ni más ni menos que el otro.

—¿Ni más ni menos, alto, gordo, sabio?...

—Quiero decir que la naturaleza nos ha hecho á todos iguales.

—A unos hermosos, á otros feos, á unos tontos y á otros listos...

—Pero estas desigualdades no quitan la igualdad de derechos.

—¿De modo que el hijo tiene iguales derechos que el padre: también tendrá el derecho de castigarle?

—Usted finge absurdos: ahora tratamos de la igualdad social.

—¿En qué hemos de ser iguales en la sociedad? ¿En autoridad? Entonces no habrá gobierno posible. ¿En bienes? Dejemos á un lado la justicia y hagamos el repartimiento: al cabo de una hora el uno se habrá jugado su parte; á los pocos días el calavera se lo habrá gastado todo. ¿En consideración? ¿Pero apreciará usted tanto al hombre honrado como al tunante?

—Yo hablo de igualdad ante la ley.

—Está bien; dice la ley que el que haga tal fechoría pagará cien pesetas de multa y en caso de insolvencia sufrirá cinco días de cárcel. El rico paga, riéndose de las cien pesetas, y el pobre va á la cárcel llorando.

—Pues yo quitaría esas cosas y que ricos y pobres vayan á la cárcel ó que paguen igual.

—Pero si el uno es un sinvergüenza y el otro un hombre muy amante de su honor ¿será igual la pena de cárcel? Si el uno es un millonario y el otro un simple artesano ¿será igual la multa?

La debilidad nerviosa ó neurastenia, la anemia, la clorosis, convalecencias; dispepsias, (pereza de digerir), raquitismo, (crecimiento defectuoso) y demás afecciones que reconocen por causa UN ESTADO DE DEBILIDAD GENERAL se curan pronto tomando este acreditado

ELIXIR CALLOL

medicamento de gusto agradable y resultados tan rápidos y eficaces que el enfermo aumenta el apetito y las fuerzas casi siempre desde las primeras tomas. Depósito, Diputación, 273, farmacia, Barcelona, y en todas las buenas farmacias de España y Américas.

Desengañase usted, la desigualdad es cosa irremediable, la igualdad es imposible, en cualquier suposición que usted pueda imaginar, es un anzuelo para pescar necios.

JAIME BALMES.

Moralidad republicana

Acerca de la moralidad del republicano Soriano, pinta este cuadro el republicano Azzati en «El Radical», de Valencia:

«Los moralizadores de por acá son de ayer. Ven la paja en el ojo ajeno y no la viga en el propio.

Ahora es Soriano el que está en entredicho; ¿á qué esos desfillos telefónicos de *ex moral y ex hombre?* ¿Cree con ese procedimiento del telegrama embaucar á los madrileños? Aquí nos conocemos todos, señor Soriano, y estamos hartísimo de tanto secreto como guardamos sobre la pretendida honestidad de los engañadores del pueblo. Pero ¿es esa la única truhanería del diputado más honrado?

¡Bah! La historia de Rodrigo Soriano es toda una novela tenebrosa, novela de alcantarillas. Soriano debe conocer la cantera de las inmoralidades. Soriano suministra materiales para toda una temporada.

¡Una controversia en Valencia, Madrid, ó Barcelona ó en *Luz y Taquígrafos!* ¡No tiene Soriano mala luz! ¡Ni que estuviésemos locos! ¿Para qué, Soriano? ¿No tiene periódico donde vindicarse?

Que se atreva á decir que él no ha tenido intervención próxima ni remota en las famosas minas, y le confundiremos y aplastaremos.

El único diputado por Valencia que anduvo en corretajes deshonestos y planteó un negocio en los ministerios fué él.

Yo rogué al señor Sánchez Guerra que deshiciese la espesa urdimbre que pretendía con algunos valencianos de apoderarse de tierras que no son suyas, aprovechando una indigna superchería: la denuncia de unas minas imaginarias.

Me acerqué al banco azul; y después de llamar la atención del exministro de Fomento, le facilité datos que yo poseía y poseo para fundar mi acusación contra Rodrigo Soriano. Y de esta tremenda inmoralidad, conste que aún no lo revelo todo lo de Soriano, pues son pruebas de tal índole que cuando sean publicadas, lo confundirán ante los *taquígrafos* y lo irradiará la luz.

¡A callar, Soriano, á callar! ¡Este es ahora el mejor negocio!

¿Que podrá decir, en cambio, de Azzati el moralizador Soriano?

Los gobiernos liberales nos han dejado sin colonias, sin dinero y sin honor nacional. ¿Quién se gloria, pues, de ser liberal?

Bien dicho

A una tertulia muy concurrida asistía un joven que acababa de doctorarse en medicina. Echándolas de espíritu fuerte, llegó de barbaridad en barbaridad á negar la existencia de la otra vida. Tan pronto como hizo punto, se le acercó un caballero y le dijo:

—¿Con que V. es doctor en medicina?

—Sí, señor; y agradezco la ocasión que V. me proporciona para ofrecer á V. mi.....

—Joven; permítame V. que le diga, que se dá V. un título que no tiene.

—¿Cómo! V. me ofende, caballero.

—Nada de eso: V. no es doctor en medicina.

—Caballero, replicó el joven, si V. no cree lo que digo, le puedo presentar mi título de doctor.

—Pero no en medicina.

—Sí, señor, en medicina.

—No, joven, no. A V. le han engañado. Porque si, como V. acaba de decir, no hay más vida que la presente; [si más allá del sepulcro no hay nada; si los hombres no tenemos alma que salvar, y no somos, por consiguiente, más que unos animales, los doctores que, como V., se dedican á curar nuestras enfermedades

no son médicos, no son más que *veterinarios*.

Ante esta réplica, el joven doctor quedó corrido, y, sin ganas de meterse otra vez donde no le llamaban, tomó las de Villadiego.

Finalidad sectaria

Leemos:

«Algunos periódicos republicanos se esfuerzan estos días en presentar al desgraciado fogonero fusilado, Antonio Sánchez, como un mártir convencido de las ideas radicales; pero los hechos parecen comprobar que no ha sido más que una víctima de esas mismas ideas.

Personas que por su cargo tienen motivos para hallarse enteradas nos dicen que no sólo recibió con edificante fervor los Santos Sacramentos y oyó Misa de rodillas, después de colocarse él mismo sobre los hombros del escapulario de la Virgen del Carmen, sino que, además, besaba con frecuencia el crucifijo y pidió ser enterrado en el cementerio católico, lamentándose amargamente del momento de ofuscación que padeció al rebelarse.

Sábase también que Antonio Sánchez era un marido modelo y que siempre aconsejaba á su esposa dentro del bien y de la religión católica.»

Movimiento tradicionalista

(Semanalmente publicaremos esta sección para estímulo de nuestros colegas varios).

En REUS se trabaja con mucha actividad para la formación del «Requeté de damas blancas» habiéndose constituido una Comisión de jóvenes para llevar á cabo la idea, la que será un hecho dentro de pocos días.

Actualmente se están confeccionando los Reglamentos y alistándose ya muchas jóvenes y una vez preparado serán llamadas á una reunión general para su aprobación y nombramiento de juntas.

Parece que la idea se realizará á base de Montepío.

La jira jaimista efectuada en FUENCARRAL por la Juventud Jaimista de Madrid fué un verdadero éxito, al que se asoció el pueblo en masa, que testimonió á los jóvenes jaimistas su más completa adhesión.

En VALENCIA se han hecho muchísimos preparativos para dar gran realce al acto de la bendición del banderín del Requeté jaimista de dicha capital.

Según noticias numerosos correligionarios de aquella región se proponen asistir con las banderas de los respectivos Círculos y con las bandas de música con sus correspondientes secciones de cornetas.

En una palabra, el acto de mañana día 3 de Septiembre, promete resultar grandioso.

El día 8 del corriente se celebrará en LLANES (Asturias) un mitin de propaganda jaimista que revestirá excepcional importancia.

El penúltimo domingo se celebró en el Círculo de la Vega de VALENCIA un festival organizado por la Juventud. La concurrencia era extraordinaria, dominando el bello sexo que acudió luciendo hermosísimas boinas.

La Junta de la Juventud, en vista del éxito alcanzado, proyecta celebrar otros actos de la misma clase en varios sitios de la ciudad.

El Requeté Jaimista de SABADELL es de los más numerosos de Cataluña.

Su Junta directiva trabaja con entusiasmo en su organización, habiendo adquirido un campo para sports, donde dos teams, compuestos de socios del Requeté juegan

partidas de foot-ball, así como otros juegos deportivos.

Es de desear se imite este ejemplo del Requeté de Sabadell.

La Comisión organizadora de los juegos florales de BORJAS DE URCEL, atendiendo al escaso tiempo de que pueden disponer los Señores concursantes que deseen optar al Premio de Honor de S. A. el Infante D. Alfonso de Borbón y Austria de Este, ha determinado prorrogar el plazo de admisión, para toda clase de composiciones, hasta las 12 de la noche del 15 de este mes.

La fecha de la celebración de la fiesta, se anunciará con la debida oportunidad.

En el Círculo Tradicionalista de CASTELLÓN dió su anunciada conferencia el joven propagandista Sr. Altienza.

El conferenciante estuvo fogoso y colosal.

Después de cantar admirablemente las tradiciones patrias, expuso el programa de la Comunidad legitimista, atacando el liberalismo en elocuentísimos párrafos.

Fué numerosísima la concurrencia y el orador aplaudidísimo.

La Juventud Legitimista de TORRENTE (Valencia) ha entrado de lleno en una fase de actividad y florecimiento digna de todo encomio.

Todo es debido á la jenerosidad y desprendimiento de la familia Andrés y Fabiá á las cual se debe, entre otras muchísimas cosas, la bandera, un artístico cuadro de D. Jaime y un hermoso cortinaje que adornan el casino.

Ahora el Círculo se ocupa de la confección de una artística bandera que será igual á la que ostentan los regimientos de infantería.

El dibujo es obra del celoso vicario de aquella villa D. Eduardo Genovés Omos.

En Sevilla, la Juventud Jaimista acaba de organizar una Sección de Propaganda bajo la presidencia del valiente orador D. Manuel Rull García.

Dado el entusiasmo reinante no es aventurado asegurar en toda aquella provincia alhagüellos resultados.

En Azcoitia se trabaja con mucho entusiasmo para la fundación de la Juventud integrista.

Según parece es uno de los resultados obtenidos por la Asamblea de las Juventudes integristas recientemente verificada en San Sebastián.

Los incansables jaimistas de REUS están trabajando arduamente para que resulte un acto solemne y magno el «aplech» que tienen en proyecto.

El penúltimo domingo constituyóse en TARRAGONA el Requeté Jaimista de aquella capital, en medio de gran entusiasmo.

Además de la Junta directiva, formáronse tres secciones: una de Religión y Política, otra de Sports y Bellas Artes y la tercera de Ciencias y Prensa.

Terminada la elección, todos los asistentes fueron obsequiados con un suculento «lunch» á cuyo final pronuncioanse entusiastas y fogosos discursos.

El Círculo, Jaimista de SAN FELIU DE LLOBRIGAT, cada día más concurrido, ha adquirido recientemente un piano con el que se solaza grandemente el elemento joven que todos los domingos asiste á tan entusiasmado Centro tradicionalista.

Los entusiastas jaimistas de CORIA trabajan con gran celo y entusiasmo para que la inauguración oficial del Centro reciente mente constituido, sea solemnísimamente y revista gran solemnidad.

Para últimos de este mes se señala tan grandioso acontecimiento que, á no dudar-

lo, será principio del resurgimiento jaimista coriacene.

En el próximo mes de Octubre se celebrarán grandiosas fiestas jaimistas en ZARAGOZA, á las que se tiene noticia que asistirán el Excmo. Sr. Jefe Delegado y las minorías del Senado y Congreso, con gran número de personalidades de la Comunidad Jaimista.

En tiempo oportuno daremos á conocer el programa de los festejos que se está ultimando, pues esperamos que asistirán á ellas todos los buenos jaimistas que deseen honrar con su presencia tan solemnes actos, como serán el mitin y bendición de la bandera.

Agradecemos grandemente la invitación de la Comisión organizadora, que ha tenido la deferencia de comunicarnos tan gratas nuevas.

EN CARTAGENA hará sólo unas semanas se inauguró el Círculo Jaimista de aquella población.

Pues bien; desde entonces acá han comenzado la publicación de un valiente y aguerrido semanario intitulado «El Voluntario Jaimista»; han fundado en el Círculo, el Secretario Social institución que tan excelentes resultados promete; ¡han establecido una biblioteca social ambulante y numerosos jóvenes se preparan para emprender una «tournee» de propaganda por aquella región.

¡Y tan meritísima labor, debida al tesón y constancia de unos cuantos, ha sido llevada á cabo sólo en unas semanas!.

¡Bien por los leales cartagenos!

EN GIJÓN ha aparecido estos días un nuevo semanario jaimista intitulado «El Azote».

En cuanto á su programa, lo lleva simbolizado en una bonita caricatura, anexa al título, consistente en un «arcuda», que tiene entre sus piernas á uno del «gorro frigic» y le azota en salva sea la parte.

Su lema es como sigue:

«Azote al burro blanco

Azote al burro negro

Azote á todo burro

Que no ande derecho»

Devolvemos al valiente colega el saludo que nos dirige y le deseamos mucha suerte y bizarría en el desempeño de su cometido.

En MOLLERUSA, los jaimistas trabajan activamente para su reorganización local.

Actualmente construyen de planta nueva un edificio que además de «Centro», será dedicado á varias obras sociales que tienen en proyecto.

La inauguración promete ser solemnísimamente.

CORRELIGIONARIOS: En los cafés, casinos y otros establecimientos en que se sirven periódicos al público, debéis pedir **EL CLAMOR**.

Allá en donde veáis los otros periódicos locales, no debe faltar **EL CLAMOR**, sopena de poder tachar de parciales á los dueños de tales establecimientos, y en ese caso ya sabe cada cual á que atenerse.

Mercado de Inca

Almadrón, de 102'50 á 00'00 pesetas los 42'32 Kg. (quintal).

Trigo, de 17'00 á 00'00 pesetas los 74'34 litros (cuartera).

Candeal, de 18'00 á 00'00 id.

Cebada del país, de 9'50 á 00'00 id.

Id. forastera, de 8'50 á 0'00 id.

Avena del país; de 7'50 á 0'00 id.

Id. forastera, de 6'50 á 0'00 id.

Habas para cocer, de 19'00 á 00'00 id.

Id. ordinarias, de 15'00 á 00'00 id.

Id. para ganados, de 14'50 á 00'00 id.

Maiz, de 17'00 á 00'00 id.

Garbanos, de 00'00 á 00'00 id.

Frijoles, de 33'50 á 00'00 id.

Habichuelas (confits), de 27'00 á 00'00 id.

Id. blancas, de 35'00 á 00'00 id.

Cerdos ceñados, de 00'00 á 00'00 id. á arroba,

Higos pasos de 00'00 á 00'00 id. los 42'32 Kg. (quintal).

Azafrán, de 3'00 á 0'00 id.

SE RECOMIENDAN LOS GRANDES ALMACENES SAN JOSE BRONDO * ESQUINA BORNE

Sastrería, Camisería, Novedades para Señora y Caballero, Géneros de punto, Telas blancas, Pañería, Sedería
Pañolería, Corbatería, Confecciones, Todo lo que se requiere para equipos de novios.

* * * * * **PRECIO FIJO** * * * * *

MATERIAL AGRÍCOLA MODERNO

de la importante fábrica de D. Apolinar Arrieta de Pamplona

Arados Bravant Bajac, dobles y simples.—Gradas, rastrillos, corta-pajas, trituradoras, clasificadoras de granos.—Utensilios completos para todos los cultivos. Molinos de viento, norias y bombas de todas clases.—Prensas y filtros para vinos y aceites.

Material á vapor, á petróleo y á Malacate para trabajos de desfonde y desmonte, etc., etc.

Dirigirse á Miguel Ramis Lladrés, SANSELLAS.

Gran Fábrica de Licores Anisados y Rectificación de Alcoholes de JUAN SUAU

Plaza Pt. Sta. Catalina 50-51-52-53-54

ESPECIALIDADES DE LA CASA

ANÍS PALOMA - ESTOMACAL SANTA CRUZ
Casa fundada en 1882

¡LA HIGIENE ANTE TODO!

Muchas de las éntermedades tienen por base la adulteración y falsificación de los alimentos

La salud exige una alimentación higiénica y nutritiva

Los Médicos en general prescriben á sanos y enfermos **LECHE PURA** como base de una buena nutrición.

La lechería **LA PUREZA** de Jaime Cerdá Rotger, calle de Santa Clara esquina Pont y Vich (frente al Call) es la que sirve con esmero y garantía, pues no se expende sin haber sido antes analizada, y en las clases siguientes:
Leche esterilizada especial para enfermos

Leche pura garantizada de Vaca y Cabra (sin esterilizar)

A O'10 MEDIDA

Servicio de **LECHE CALIENTE** y **CAFÉ CON LECHE** á todas horas
AVISO A LOS CONSUMIDORES

Exigir á su servidumbre el sello del establecimiento con fecha corriente, que deberá ir pegado á todo envase como garantía de su procedencia, para evitar ser engañados como diariamente sucede.

AVISANDO SE SIRVE Á DOMICILIO

Este servicio irá también precintado con una etiqueta de la casa para garantizar la pureza del contenido de sus envases.

No confundirse: Calle de Sta. Clara esquina Pont y Vich, frente al Call

“Las Monjas,,

Recibidas las **NOVEDADES PARA SEÑORA**

Ricas **BLUSAS** confeccionadas en Nansú bordado, tül, encaje, seda Liberty, crespón y gaza metal.

Especialidad en géneros negros para **LUTO**

MUEBLES Y ESTAMPERIA

Fideos, 21 y Peregil, 12

* * * * * **PALMA DE MALLORCA** * * * * *

Esta casa tiene grandes existencias en molduras extranjeras y del país. Gran surtido en estampas y oleografías de todas clases, lunas y vidrios.

La casa que vende más de Palma al por mayor y menor en dicho artículo.

SINDICATO, 2 Á 10 **ALMACENES MONTANER** MILAGRO, 1 Á 11

Primavera y Verano

Recibidos extensos surtidos, en *Pañería* y *Novedades* para Señora y Caballero se detallarán á precios limitadísimos.

NOTA.—Hay disponibles varios géneros de **OCASION** entre ellos Artículos de verdadera seda de capullo, al precio de **14 PESETAS** el corte de vestido y **4 PESETAS** EL DE **BLUSA**.

No comprar sin visitar antes esta casa

¡¡ Diabéticos !!

Éxito seguro y asombroso contra la diabetes sacarina (orina dulce). Moderno descubrimiento. Informes gratuitos, á domicilio ó por correo, escribiendo á J. Pons, Miñonas, 8, Palma.

Lecciones de francés

por **MR. LOUIS CARBOU** profesor francés residente en Mallorca desde hace más de 20 años.
Clases colectivas y particulares y lecciones á domicilio. Dirigirse: CALLE DE LA CUARTERA, 7—3.º—PALMA.

Hotel “La Verdad,,

para sacerdotes y demás personas

Calles de San Severo, 3; San Felipe Neri, 1 y 3, y Plaza de San Felipe entrada San Severo (esta calle dá frente la Catedral)

BARCELONA

PENSION DIARIA, 3'50 pts.

Grandes Reformas y ampliaciones del local.

Elegantes y espaciosos comedores. Timbres.

Alumbrado eléctrico en todas las dependencias

y habitaciones. Servicios espléndidos. Es la

única casa que con tan reducidos precios ofrece

tantas ventajas al señor pasajero.

A bonos por temporada — On parle français

CASA MANSO

HOSPEDAJE

para Reverendos Sacerdotes y demás personas católicas

Canuda, 45 y 47 (esquina Plaza Sta. Ana) Barcelona

Inmediata á la Rambla—Habitaciones independientes y buenos departamentos para familias

—Tres comedores y Salón de lectura—Trato familiar—Alimentación sana—Servicio pronto y esmerado—Precio desde 3'50 pesetas diarias—

Cubiertos á 1'50 pesetas.

Imágenes, Altares,

Monumentos, etc., construidos en los académicos talleres de

PIO MOLLAR

exposición permanente de

OBRAS DE ARTE CRISTIANO

29, Salvador 29 * * * * * VALENCIA (España)

Grandes Almacenes Bon Marché

Entre la iglesia de San Nicolás y el Gran Hotel

* * * * * **SOMBRETEROS PARA SEÑORA** * * * * *

Se han recibido los anunciados modelos de París «El gran chic de la Moda»

Confecciones de vestidos para señora y niños, Blusitas japonesas de alta novedad Gran surtido en sedas, lanas y fantasías de algodón, Pasamanería, ricos adornos. Corsés modelos especiales.

SASTRERIA * * * * * CAMISERIA * * * * * PRECIO FIJO